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Niederschrift  
über die gemeinsame öffentliche Sitzung der Gemeindevertretungen Pahlen, 

Dörpling, Wallen und Tielenhemme 
am Mittwoch, 12. April 2017, in der Gaststätte Braun 

 
Beginn: 19:30 Uhr Ende: 21:50 Uhr 
 
Anwesend sind: 
 
Gemeine Pahlen     Gemeinde Dörpling 
Herr Jörg Patt als Vorsitzender                          Herr Volker Lorenzen als Vorsitzender 
Herr Peter Scheldorf                                          Herr Udo Gräler 
Herr Arne Jessen                                               Frau Inke Kruse 
Herr Knut Clodius                                               Herr Jan Rohwedder 
Herr Norbert Möller                                             Herr Jörg Ohm 
Herr Karl-Heinz Stein 
Frau Silke Peters 
 
Gemeinde Tielenhemme Gemeinde Wallen 
Herr H. Hermann de Freese als Vorsitzender Herr Dieter Kurzke als Vorsitzender 
Herr Andreas Griebel Herr Claus Worth 
Herr Jürgen Greve Frau Magret Kurzke 
Herr Hans Dühr 
Herr Michael Hagge 
Frau Petra Kühl 
 
Entschuldigt fehlen: 
 
Gemeinde Pahlen     Gemeinde Dörpling 
Herr Thorsten Reepenn                                     Frau Astrid Dithmer 
Herr Frank Sassowski 
 
Gemeinde Tielenhemme 
Frau Hannelore Lenckowski 
 
Unentschuldigt fehlen: 
 
Gemeinde Pahlen Gemeinde Dörpling 
Herr Volker von der Heyde     Herr Klaus Dithmer 
Herr Sönke von der Heyde     Herr Wolfgang Struve 
         Herr Jens Petersen 
 
Von der Verwaltung: 
Herr Michael Dethlefs als Protokollführer 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
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Tagesordnung: 
 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung einer Machbarkeitsstu-

die für das Projekt  "Selbstbestimmtes, würdiges Leben auf dem Land" der 
Gemeinden Pahlen, Dörpling, Tielenhemme und Wallen 

3. Eingaben und Anfragen 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Hierzu liegt nichts vor. 
 
 
TOP 2. Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung einer Machbarkeits-
studie für das Projekt  "Selbstbestimmtes, würdiges Leben auf dem Land" der 
Gemeinden Pahlen, Dörpling, Tielenhemme und Wallen 
 
Frau Fuhrmann von der KIWA stellt diese und deren Aufgaben vor. Weiterhin erklärt 
sie die Vorteile einer Wohn-Pflege-Gemeinschaft, deren Struktur und Kennzeichen. 
Die Pflegeversicherung zahlt für solche Wohngruppen, bis max. 12 Personen, einen 
Zuschlag in Höhe von 214 € pro Monat pro Person. In Schleswig Holstein bestehen 
derzeit 63 Wohngemeinschaften, weitere 18 sind geplant. 
Hierbei handelt es sich überwiegend um Wohngruppen für Demenzranke. Im näheren 
Umkreis ist die nächste Wohngruppe in Wesselburen zu finden. 
Bürgermeister Lorenzen bedankt sich für den Vortrag und stellt das geplante Projekt 
anhand einer Powerpointpräsentation (Anlage 1) vor. Anschließend ergeht folgender  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretungen der Gemeinde Pahlen, Dörpling, Tielenhemme und die 
Gemeindeversammlung Wallen beschließen, eine Machbarkeitsstudie für das Projekt 
„Selbstbestimmtes würdiges Leben auf dem Land“ zu beauftragen. Die haushaltsmäßi-
ge Abwicklung der Maßnahme erfolgt über den Haushalt der Gemeinde Pahlen. 
Der von den Gemeinden aufzubringende Eigenanteil in Höhe von ca. 10.640 € zzgl. 
der nicht förderfähigen Mehrwertsteuer in Höhe von 5.054 €, mithin insgesamt rund 
15.694 €, werden auf Grundlage der aktuellen Finanzkraft der Gemeinden verteilt. Die 
Gemeinden werden die entsprechenden Haushaltsmittel im Nachtrag für das Haus-
haltsjahr 2017 bereitstellen. Über – bzw. außerplanmäßige Aufwendungen werden be-
reits jetzt genehmigt. Die entsprechenden gemeindlichen Anteile werden zum 
30.09.2017 in einer Summe an die Gemeinde Pahlen abgeführt. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, eine Ausschreibung vorzunehmen und 3 auszuwäh-
lende Büros/Institute in Abstimmung mit der AktivRegion der Eider-Treene-Sorge e.V. 
zur Angebotsabgabe aufzufordern. Zur Bestimmung des zu beauftragenden Büros 
werden nachstehende Personen benannt (Auswahlgremium):  
Volker Lorenzen, Hans Hermann de Freese, Jörg Patt und Dieter Kurzke 
 
Nach dem Ausschreibungsergebnis ist der Auftrag an den wirtschaftlichsten Bieter zu 
erteilen. Die Gemeindevertretungen Pahlen, Dörpling, Tielenhemme und die Gemein-
deversammlung Wallen stimmen bereits jetzt einer Auftragserteilung entsprechend der 
Empfehlung des Auswahlgremiums zu. 
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Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
Die Kooperationsvereinbarung ist dem Beschluss beigefügt. (Anlage 2) 
 
 

TOP 3. Eingaben und Anfragen   
 
Hierzu liegt nichts vor. 
 
 
 

 
 
__________________________   _______________________ 

        (Patt)      (Dethlefs) 
    Vorsitzender            Protokollführer 
 
 
 
 
__________________________   ______________________ 
 (Lorenzen)      (de Freese) 
         Vorsitzender      Vorsitzender 
 
 
 
 
__________________________   
 (Kurzke) 
          Vorsitzender 


